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• Հետազոտությունն անցկացվել է ՄՀԻ Հարցումների հետազոտության կենտրոնի նախաձեռնությամբ (Center
for Insights in Survey Research) և իրականացվել է Հետազոտական ռեսուրսների կովկասյան կենտրոն –
Հայաստան հիմնադրամի կողմից (ՀՌԿԿ - Հայաստան)։

• Տվյալները հավաքագրվել են ամբողջ Հայաստանի տարածքում 2021 թվականի ապրիլի 8-ից մայիսի 4-ն
ընկած ժամանակահատվածում` հեռախոսային հարցումների միջոցով։

• Ընտրանքը կազմված է 1,502 18 տարին լրացած ՀՀ քաղաքացիներից, որոնք ունեն բջջային հեռախոսներ`

• Ազգային ընտրանքը ներառում է 1,203 հարցվող

• Իրականացվել է լրացուցիչ 299 հարցում ՀՀ 5 մարզերում, ինչը հնարավորություն է տվել
իրականացնել վերլուծություն մարզային մակարդակում։ Այս մարզերի թվում են Արարատի,
Գեղարքունիքի, Շիրակի, Սյունիքի և Տավուշի մարզերը։

• Ընտրանքը տարաբաժանվել է ըստ հեռախոսային օպերատորների և մարզերի

• Հարցվողներն ընտրվել են պատահական՝ բջջային հեռախոսահամարներին զանգելու (random digit
dialing, RDD) եղանակով։ Պատահական զանգերն իրականացվել են ՀՀ երեք օպերատորների
հեռախոսային համարների կոդերը հավաքելու միջոցով։ Պատահական զանգերն իրականացվել են
յուրաքանչյուր օպերատորի օգտատերերի թվին համամասնորեն։

• Ըստ մարզերի ընտրանքի տարաբաժանումն իրականացվել է ՀՀ վիճակագրական կոմիտեի 2021
թվականի հունվարի տվյալների հիման վրա։

• Տվյալների կշռումն իրականացվել է ըստ սեռի, տարիքի, բնակավայրի տիպի և մարզի՝ համաձայն
Վիճակագրական կոմիտեի տվյալների։

• Սխալի միջակայքն ամբողջական ընտրանքի միջին տիրույթում չի գերազանցում ±2.5 տոկոսային կետը՝ 95
տոկոս վստահելիության միջակայքում։

• Հարցմանը մասնակցության մակարդակը 37% է։ Այս արդյունքը մոտ է ՀՌԿԿ կողմից 2021 թվականի
հունվարից մարտ ամիսներին իրականացված նմանատիպ հարցումների արդյունքներին։

• Կլորացման պատճառով գծապատկերների թվերի գումարները կարող են տարբերվել 100 տոկոսից։
Հաշվարկների համար իրականացվել է տվյալների կշռում։

• Հետազոտությունը ֆինանսավորվել է ԱՄՆ Միջազգային զարգացման գործակալության (U.S. Agency for
International Development) կողմից։

Մեթոդաբանություն

https://www.iri.org/program/put-data-work
https://www.usaid.gov/armenia/news-information/news/2019-civil-society-organization-sustainability-index-cso-si-scores-released


Առավել հաճախ ներկայացված տարբերակման խմբեր
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Խմբեր Խմբավորման կատեգորիաներ Հիմք

Տարիքային խումբ

18-35 տարեկան n=525

36-55 տարեկան n=499

56+ տարեկան n=478

Սեռ
Արական n=672

Իգական n=830

Բնակավայրի տիպ

Երևան n=558

Քաղաքային n=417

Գյուղական n=527

Կրթություն

Թերի միջնակարգ կամ միջնակարգ n=548

Միջին մասնագիտական n=277

Բարձրագույն և բարձր n=610

Ընտանեկան կարգավիճակ

Չամուսնացած n=317

Ամուսնացած n=1,022

Այրի/ամուրի կամ ամուսնալուծված n=102

Տնային տնտեսության ամսական եկամուտը

Մինչև 100,000 ՀՀԴ n=445

100,001 – 200,000 ՀՀԴ n=430

200,001 –300,000 ՀՀԴ n=216

300,001 ՀՀԴ և ավելի n=152



Առավել հաճախ ներկայացված տարբերակման խմբեր
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Խմբեր Խմբավորման կատեգորիաներ Հիմք

Զբաղվածություն

Զբաղված n=585

Ինքնազբաղված n=205

Տնային տնտեսություն վարող n=177

Կենսաթոշակառու n=198

Գործազուրկ n=210

Ուսանող, այլ n=60

Վարչապետի (աշխատակազմի) գնահատական
Վարչապետի աշխ. դրական գնահատական n=564

Վարչապետի աշխ. բացաս. գնահատական n=537

Երկրի զարգացման ուղղության ընկալումը
Հայաստանը շարժվում է ճիշտ ուղղությամբ n=652

Հայաստանը շարժվում է սխալ ուղղությամբ n=297



Հանրային դիրքորոշումներ



Ընդհանուր առմամբ, ի՞նչ եք կարծում Հայաստանը գնում է 
ճի՞շտ ուղղությամբ, թե՞ սխալ ուղղությամբ
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43%

20%

37%
Ճիշտ ուղղությամբ

Սխալ ուղղությամբ

Դժվարանում/Հրաժարվում է 
պատասխանել



Ինչպե՞ս կգնահատեք Հայաստանի բնակչության շրջանում 
գերիշխող տրամադրությունները
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22%

15%

9%20%

29%

5%

Հավատ, որ ապագան հաստատ ավելի լավն է 
լինելու

Հավատ, որ ապագան որոշ չափով ավելի լավ է 
լինելու

Անտարբերություն, ապատիա

Անապահովություն, անհանգստություն, վախի 
զգացում ապագայի հանդեպ

Լիակատար հիասթափություն, 
փոփոխությունների նկատմամբ հավատի 
կորուստ

Դժվարանում/Հրաժարվում է պատասխանել



Ձեր կարծիքով Հայաստանի վիճակը մոտակա 1 տարվա 
ընթացքում կբարելավվի՞, կվատանա ՞, թե՞ կմնա նույնը 

8

12%

21%

27%

11% 11%

17%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

Կբարելավվի Ավելի շուտ կբարելավվի Չի փոխվի Ավելի շուտ կվատանա Կվատանա Դժվարանում/Հրաժարվում 
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Վերջին 6 ամիսների ընթացքում տնտեսական վիճակը 
Հայաստանում․․․
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Վերջին 6 ամիսների ընթացքում Ձեր ընտանիքի ֆինանսական 
վիճակը․․․
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է պատասխանել
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Հնարավորության դեպքում ժամանակավորապես կմեկնեի՞ք 
արտասահման աշխատելու

28%

8%

5%

57%

2%

Այո

Ավելի շուտ այո

Ավելի շուտ ոչ

Ոչ

Դժվարանում/Հրաժարվում է 
պատասխանել
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Հնարավորության դեպքում ընդմիշտ կմեկնեի՞ք այլ երկիր 
մշտական բնակության

17%

5%

5%

70%

3%

Այո

Ավելի շուտ այո

Ավելի շուտ ոչ

Ոչ

Դժվարանում/Հրաժարվում է 
պատասխանել



Ո՞րն է մեր երկրում առկա ամենակարևոր խնդիրն այսօր
(առանց տարբերակների հուշման, մինչև երկու պատասխան)
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*2%-ից քիչ նշումները ընդգրկվել են Այլ պատասխանների մեջ։

**9% հարցվողներ չեն նշել երկրորդ տարբերակ։
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18%

17%

7%

Քաղաքական անկայունություն

Գերեվարված անձանց հետ վերադարձ

Տնտեսություն - զբաղվածություն

Հակառակորդների կողմից ռազմական հարձակման ռիսկ

ՀՀ ազգային անվտանգություն

Տնտեսություն - կենսապահովում, բարձր գներ

Տնտեսություն - այլ / ընդհանուր

Տարածքային / սահմանային խնդիրներ

Լեռնային Ղարաբաղի հակամարտություն

Արտաքին / տարածաշրջանային հակամարտություններ

Ժողովրդավարություն

Այլ

Խնդիր (այլ) չկա

Դժվարանում/Հրաժարվում է պատասխանել

0% 10% 20% 30%

Առաջին պատասխան

Երկրորդ պատասխան



Ո՞րն է մեր երկրում առկա ամենակարևոր խնդիրն այսօր
(առանց տարբերակների հուշման, մինչև երկու պատասխան)

14* Ներկայացված են ազգային մակարդակում առավել հաճախ նշված 7 տարբերակները
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Տնտեսություն - զբաղվածություն

Հակառակորդների կողմից ռազմական 
հարձակման ռիսկ

ՀՀ ազգային անվտանգություն

Տնտեսություն - կենսապահովում, բարձր 
գներ

Տնտեսություն - այլ / ընդհանուր

Երևան

Քաղաքային

Գյուղական



Ինստիտուտներ
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Որքանո՞վ եք գոհ հետևյալ պետական մարմինների
աշխատանքից
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36%

39%

36%

48%

19%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Բանակ

Մարդու իրավունքների պաշտպանի 
գրասենյակ

Ոստիկանություն

Տեղական ինքնակառավարման 
մարմիններ

Վարչապետի աշխատակազմ

Բանակի ղեկավար կազմ

Ազգային անվտանգության 
ծառայություն 

Սահմանադրական դատարան

Ընդհանուր իրավասության 
դատարաններ

Նախագահի աշխատակազմ

Կենտրոնական ընտրական 
հանձնաժողով

Ազգային ժողով

Շատ գոհ եմ Որոշ չափով գոհ եմ Որոշ չափով դժգոհ եմ Շատ դժգոհ եմ Դժվարանում/Հրաժարվում եմ պատասխանել



Ինչպիսի՞ն է Հայաստանի ներկայիս դատական համակարգը, այն
անկա՞խ  է, թե՞ ոչ

17

10%

15%

20%

30%

25% Միանշանակ այո

Ավելի շուտ այո 

Ավելի շուտ  ոչ

Միանշանակ ոչ

Դժվարանում/Հրաժարվում եմ 
պատասխանել



Ըստ Ձեզ, որքանո՞վ է դատական համակարգը կախված նախկին
իշխանություններից
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40%

39%

3%

6%

12%

Ամբողջովին կախված է

Որոշ չափով կախված է

Որոշ չափով կախված չէ

Բացարձակապես կախված չէ

Դժվարանում/Հրաժարվում եմ 
պատասխանել

(այն հարցվողների շրջանում, որոնք համարում են, որ ՀՀ դատական համակարգն անկախ չէ, n=755)



Ըստ Ձեզ, որքանո՞վ է դատական համակարգը կախված ներկա
իշխանություններից
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13%

39%

8%

26%

14%

Ամբողջովին կախված է

Որոշ չափով կախված է

Որոշ չափով կախված չէ

Բացարձակապես կախված չէ

Դժվարանում/Հրաժարվում 
եմ պատասխանել

(այն հարցվողների շրջանում, որոնք համարում են, որ ՀՀ դատական համակարգն անկախ չէ, n=755)



Քաղաքական մասնակցություն



Ես հիմա կկարդամ Ձեզ հայ հասարակության հայտնի քաղաքական 
գործիչների և այլ մարդկանց անուններ։ Ասացեք խնդրեմ, թե ինչպիսին 

է Ձեր կարծիքը նրանցից յուրաքանչյուրի մասին
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34%

28%

18%
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41%
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15%

41%

44%

49%
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10%
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20%
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25%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Նիկոլ Փաշինյան

Արարատ Միրզոյան

Տիգրան Ավինյան

Արմեն Սարգսյան

Ալեն Սիմոնյան

Գագիկ Ծառուկյան

Էդմոն Մարուքյան

Լիլիթ Մակունց

Ռոբերտ Քոչարյան

Նաիրա Զոհրաբյան

Լենա Նազարյան

Վահե Էնֆիաջյան

Լևոն Տեր-Պետրոսյան

Վազգեն Մանուկյան

Սերժ Սարգսյան

Անի Սամսոնյան

Իշխան Սաղաթելյան

Մհեր Գրիգորյան

Արթուր Վանեցյան

Շատ դրական Հիմնականում դրական
Հիմնականում բացասական Շատ բացասական 
Չի լսել այդ անունը Դժվարանում/Հրաժարվում է պատասխանել



Պատրաստվու՞մ եք արդյոք քվեարկել առաջիկա արտահերթ
խորհրդարանական ընտրություններում
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64%9%

3%

14%

11%

Միանշանակ այո

Ավելի շուտ այո

Ավելի շուտ ոչ

Միանշանակ ոչ

Դժվարանում/Հրաժարվում եմ 
պատասխանել



Պատրաստվու՞մ եք արդյոք քվեարկել առաջիկա արտահերթ
խորհրդարանական ընտրություններում
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ընդամենը

Արական

Իգական

18-35

36-55

56+

Երևան

Քաղաքային

Գյուղական

Տարրական/միջնակարգ

Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն կրթություն

Մինչև 100,000 ՀՀԴ

100,001 – 200,000 ՀՀԴ

200,001 –300,000 ՀՀԴ

300,001 ՀՀԴ և ավելի

Վարչապետի աշխ. դրական 
գնահատական

Վարչապետի աշխ. բացաս. 
գնահատական

Միանշանակ այո Ավելի շուտ այո Ավելի շուտ ոչ Միանշանակ ոչ Դժվարանումլ/Հրաժարվում եմ պատասխանել



Ո՞ր կուսակցությանը կտայիք Ձեր ձայնը հունիսի 20-ին 
կայանալիք խորհրդարանական ընտրություններում

24

(այն հարցվողների շրջանում, որոնք նշել են, որ միանշանակ կամ ավելի շուտ կքվեարկեին խորհրդարանական
ընտրություններում, n=1,084)
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<1%
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4%

55%
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<1

<1%

0%

<1%

0%

21%

1%

9%

0% 20% 40% 60%

Քաղաքացիական պայմանագիր / Իմ քայլը

Դաշնակցություն / Հայ հեղափոխական դաշնակցություն

Բարգավաճ Հայաստան

Հայաստանի հանրապետական կուսակցություն

Լուսավոր Հայաստան

Հանրապետություն կուսակցություն

Սասնա ծռեր

Քաղաքացու որոշում

Հայրենիք

Հայ ազգային կոնգրես

Օրինաց երկիր

Ազատ դեմոկրատներ

«Ժառանգություն» կուսակցություն

Ոչ ոք

Այլ

Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

Առաջին տարբերակ

Այլընտրանքային 
տարբերակ

*հարցվողների 75%-ը չի նշել երկրորդ տարբերակ։

**Հարցվողներից ոչ մեկը չի նշել Օրինաց Երկիր, Ազատ դեմոկրատներ կամ Ժառանգություն կուսակցությունները



Ո՞ր կուսակցություններին (եթե կան այդիպիսիք) երբեք Ձեր 
ձայնը չէիք տա
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26%

18%

18%

12%
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7%

3%

1%

1%
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<1%

<1%

<1%

12%

4%

29%

0% 10% 20% 30%

Հայաստանի հանրապետական կուսակցություն

Բարգավաճ Հայաստան

Քաղաքացիական պայմանագիր / Իմ քայլը

Հայ հեղափոխական դաշնակցություն

Հանրապետություն կուսակցություն

Լուսավոր Հայաստան

Հայրենիք

Հայ ազգային կոնգրես

Սասնա ծռեր

Քաղաքացու որոշում

«Ժառանգություն» կուսակցություն

Օրինաց երկիր

Ազատ դեմոկրատներ

Ոչ մեկին

Այլ

Դժվարանում/Հրաժարվում եմ պատասխանել

(առանց տարբերակների հուշման, բազմակի պատասխաններ,
այն հարցվողների շրջանում, որոնք նշել են, որ միանշանակ կամ ավելի շուտ կքվեարկեին խորհրդարանական ընտրություններում, n=1,084)



Որո՞նք են Ձեր կարծիքով ներկա կառավարության ամենամեծ
հաջողությունները

26

(առանց տարբերակների հուշման, մինչև երկու պատասխան)
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13%

32%

32%
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<1%
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25%

0%

0% 20% 40%

Ճանապարհաշինություն

Կոռուպցիայի դեմ պայքար

Բանակ

Ժողովրդավարություն

Խոսքի ազատություն

Տնտեսություն

Արդարություն / ազնվություն

Այլ

Ոչ մի

Դժվարանում/Հրաժարվում է պատասխանել

Առաջին պատասխան

Երկրորդ պատասխան

*2%-ից քիչ նշումները ընդգրկվել են Այլ պատասխանների մեջ 

** հարցվողների 64%-ը չի նշել երկրորդ տարբերակ



Որո՞նք են Ձեր կարծիքով ներկա կառավարության ամենամեծ
ձախողումները
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25%

4%

4%

3%

2%
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1%
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10%

10%

34%

2%
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<1%
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7%

43%

0%

0% 20% 40%

Պարտություն Արցախյան 2-րդ պատերազմում

Կադրերի հավաքագրում

Տարածքային կորուստներ

«Թավշյա» կառավարում

Սխալ արտաքին քաղաքականություն, թույլ 
դիվանագիտություն

Դատական համակարգի բարեփոխումների պակաս

Միասնության, համերաշխության բացակայություն

Ցածր տնտեսական աճ

Չիրականացված խոստումներ

Բանակ

Ռազմական զոհեր

Այլ

Ոչ մի

Դժվարանում / Հրաժարվում է պատասխանել

Առաջին պատասխան

Երկրորդ պատասխան

* 2%-ից քիչ նշումները ընդգրկվել են Այլ պատասխանների մեջ 

** հարցվողների 44%-ը չի նշել երկրորդ տարբերակ

(առանց տարբերակների հուշման, մինչև երկու պատասխան)



Որո՞նք են Ձեր կարծիքով ներկա Ազգային ժողովի ամենամեծ
հաջողությունները
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6%

39%

55%

1%

5%

0%

0% 20% 40% 60%

Նշվել է որևէ հաջողություն

Ոչ մի

Դժվարանում/Հրաժարվում է 
պատասխանել

Առաջին պատասխան

Երկրորդ պատասխան

* Նշված որևէ կոնկրետ հաջողություն չի գերազանգել 1%-ը

** Հարցվողների 94%-ը չի նշել երկրորդ տարբերակ

(առանց տարբերակների հուշման, մինչև երկու պատասխան)



Որո՞նք են Ձեր կարծիքով ներկա Ազգային ժողովի ամենամեծ
ձախողումները

29

(առանց տարբերակների հուշման, մինչև երկու պատասխան)

4%

4%

4%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

9%

11%

1%

<1%

<1%

<1%

<1%

1%

<1%

<1%

<1%

3%

26%

<1%

0% 20% 40%

Միասնության բացակայություն

Հարգանքի պակաս, վատ մթնոլորտ

Վատ որոշումներ, օրենքներ

Պարտություն Արցախյան 2-րդ պատերազմում

Աշխատակազմի անդամներ

Անգործություն, անարդյունավետություն

Կարգ ու կանոնի բացակայություն

Փորձի պակաս

Թույլ ընդդիմություն

Այլ

Ոչ մի

Դժվարանում/Հրաժարվում է պատասխանել

Առաջին պատասխան

Երկրորդ պատասխան

* հարցվողների 66%-ը չի նշել երկրորդ տարբերակ



Ըստ Ձեզ, ո՞ր հարցի լուծումը պետք է առաջնային դառնա
Ազգային ժողովի համար

30
* 2%-ից քիչ նշումները ընդգրկվել են Այլ պատասխանների մեջ.

** հարցվողների 18%-ը չի նշել երկրորդ տարբերակ

(առանց տարբերակների հուշման, մինչև երկու պատասխան)

23%

15%

5%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

20%

1%

17%

3%

6%

2%

3%

1%

2%

<1%

1%

<1%

<1%

9%

55%

0%

0% 20% 40% 60% 80%

Գերեվարված անձանց վերադարձը

Սահմանի անվտանգություն / ազգային անվտանգություն 
և բանակի խնդիրները

Սոցիալական խնդիրներ. կենսաթոշակներ, 
աշխատավարձեր, բարեկեցություն

Տնտեսական աճ

Խաղաղություն

Գործազրկություն

Վարչապետի հեռացում

Կայունություն

Միասնություն

Արտահերթ ընտրություններ

Այլ

Ոչ մի 

Դժվարանում/Հրաժարվում եմ պատասխանել

Առաջին պատասխան

Երկրորդ պատասխան



Հավատու՞մ եք, որ Դուք կամ Ձեր նման մարդիկ  կարող են 
ազդել Հայաստանում ընդունվող որոշումների վրա

31

35%

21%

15%

20%

9%

Միանշանակ այո

Ավելի շուտ այո

Ավելի շուտ ոչ

Միանշանակ ոչ

Դժվարանում/Հրաժարվում եմ 
պատասխանել



Հավատու՞մ եք, որ Դուք կամ Ձեր նման մարդիկ  կարող են 
ազդել Հայաստանում ընդունվող որոշումների վրա

32

38%

32%

42%

35%

27%

35%

35%

34%

30%

31%

41%

39%

34%

30%

26%

34%

43%

28%

36%

37%

42%

20%

22%

19%

23%

22%

20%

20%

24%

22%

27%

18%

21%

24%

23%

19%

22%

15%

22%

22%

22%

20%

13%

16%

14%

14%

16%

15%

15%

14%

13%

16%

16%

15%

11%

15%

18%

16%

20%

17%

14%

15%

16%

21%

20%

18%

19%

24%

23%

20%

18%

22%

18%

20%

20%

22%

20%

24%

20%

17%

22%

20%

22%

19%

7%

10%

7%

9%

11%

7%

10%

9%

12%

7%

5%

6%

8%

12%

12%

8%

6%

12%

8%

4%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Արական

Իգական

18-35

36-55

56+

Երևան

Քաղաքային

Գյուղական

Տարրական/միջնակարգ

Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն կրթություն

Զբաղված

Ինքնազբաղված

Տնային տնտեսություն վարող

Կենսաթոշակառու

Գործազուրկ

Ուսանող/Այլ

Մինչև 100,000 ՀՀԴ

100,001 – 200,000 ՀՀԴ

200,001 –300,000 ՀՀԴ

300,001 ՀՀԴ և ավելի

Միանշանակ այո Ավելի շուտ այո Ավելի շուտ ոչ Միանշանակ ոչ Դժվարանում/Հրաժարվում եմ պատասխանել



Ձեր կարծիքով ժողովրդավարությունը մեր երկրի կառավարման 
հնարավոր լավագույն ձևն է, թե՞ ոչ

33

48%

18%

18%

16%

Այո, դա մեր երկրի կառավարման 
հնարավոր լավագույն ձևն է 

Ոչ, կան կառավարման այլ ձևեր, որոնք 
կարող են նույնչափ լավը լինել մեր երկրի 
համար  

Ոչ, կան կառավարության այլ ձևեր, 
որոնք ավելի լավն են, քան 
ժողովրդավարությունը 

Դժվարանում/Հրաժարվում է 
պատասխանել



Որքանո՞վ եք բավարարված Հայաստանում 
ժողովրդավարության վիճակով 

34

7%

23%

24%

39%

7%

Լիովին բավարարված եք

Ավելի շուտ բավարարված եք 

Ավելի շուտ բավարարված չեք

Ընդհանրապես բավարարված չեք 

Դժվարանում/Հրաժարվում է 
պատասխանել



Արդյո՞ք Հայաստանում մարդիկ վախենում են իրենց կարծիքը 
բացահայտ արտահայտելուց

35

61%
13%

10%

13%

3%

Չեն վախենում 

Ավելի շուտ չեն վախենում 

Ավելի շուտ վախենում են

Վախենում են 

Դժվարանում/Հրաժարվում է 
պատասխանել



Ձեր կարծիքով ինչպիսի՞ն է ներկայումս ներքաղաքական 
իրավիճակը Հայաստանում 

36

1%

6%

27%

61%

5%

Շատ հանդարտ

Ավելի շուտ հանդարտ

Փոքր-ինչ լարված 

Շատ լարված

Դժվարանում/Հրաժարվում է 
պատասխանել



Հավատու՞մ եք արդյոք, որ, եթե այսօր տեղի ունենային 
խորհրդարանական ընտրություններ, ապա դրանք կլինեին 

ազատ և արդար

37

31%

17%

15%

27%

10%

Այո

Ավելի շուտ այո

Ավելի շուտ ոչ

Ոչ

Դժվարանում/Հրաժարվում է 
պատասխանել



Ձեր կարծիքով, արդյո՞ք ընդունելի է, թե ընդունելի չէ, երբ
մարդիկ ներգրավվում են հետևյալ գործողություններում

38
* Հարցվողների կողմից տրված «կախված իրավիճակից» պատասխանը հաշվարկվել է որպես «Դժվարանում եմ պատասխանել»

50%

27%

26%

23%

19%

16%

15%

44%

64%

68%

68%

75%

78%

78%

6%

10%

6%

9%

6%

6%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Թույլատրված 
ցույցեր/երթեր

Սոցիալական մեդիա 
հարթակներում 

հրապարակումներ

Գործադուլներ

Բոյկոտներ

Ճանապարհների 
արգելափակում

Չթույլատրված 
ցույցեր/երթեր

Պետական հիմնարկների 
արգելափակում

Ընդունելի է Ընդունելի չէ Դժվարանում/Հրաժարվում է պատասխանել



COVID-19



40

Վերջին մեկ տարվա ընթացքում Դուք, Ձեր ընտանիքը կամ Ձեր 
ընտանիքի որևէ անդամ ստացե՞լ է որևէ պետական 

աջակցություն՝ կապված կորոնավիրուսի պատճառած 
տնտեսական վնասների հետ 

20%

80%

<1%

Այո

Ոչ

Դժվարանում/Հրաժարվում է 
պատասխանել
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Եթե COVID-19-ի դեմ պատվաստանյութերը հասանելի լինեն, 
Դուք կպատվաստվե՞ք

18%

71%

1%

10%

Այո

Ոչ

Ոչ, արդեն պատվաստվել եմ

Դժվարանում/Հրաժարվում է 
պատասխանել



42

Եթե COVID-19-ի դեմ պատվաստանյութերը հասանելի լինեն, 
Դուք կպատվաստվե՞ք

18%

21%

16%

16%

16%

22%

17%

17%

20%

20%

16%

19%

16%

20%

14%

19%

17%

20%

17%

71%

68%

74%

77%

73%

64%

75%

69%

69%

69%

76%

72%

77%

70%

77%

72%

74%

70%

72%

<1%

1%

<1%

<1%

1%

1%

<1%

<1%

1%

1%

<1%

<1%

<1%

<1%

2%

<1%

1%

<1%

1%

10%

11%

9%

7%

10%

13%

8%

13%

10%

10%

9%

9%

7%

10%

7%

9%

8%

10%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Total

Արական

Իգական

18-35

36-55

56+

Երևան

Քաղաքային

Գյուղական

Տարրական/միջնակարգ

Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն …

Չամուսնացած

Ամուսնացած

Այրի/ամուրի/ամուսնալ…

Մինչև 100,000 ՀՀԴ

100,001 – 200,000 ՀՀԴ

200,001 –300,000 ՀՀԴ

300,001 ՀՀԴ և ավելի

Այո Ոչ Ոչ, արդեն պատվաստվել եմ Դժվարանում/Հրաժարվում է պատասխանել
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Ինչու՞ չէիք պատվաստվի COVID-19-ի դեմ
(այն հարցվողների շրջանում, որոնք չեն պատրաստվում պատվաստվել, n=1,073)

37%

25%

15%

13%

3%

4%

2%

0% 20% 40%

Մտահոգված եմ կողմնակի 
ազդեցություններով

Կարծում եմ պատվաստանյութի 
կարիք չունեմ

Ուզում եմ ավելի լավ 
տեղեկացված լինել, թե դրանք 

ինչպես են աշխատում

Ընդհանուր առմամբ ես 
պատվաստանյութեր չեմ 

ընդունում

Իմ ուզած պատվաստանյութը 
հասանելի չէ

Այլ

Դժվարանում/Հրաժարվում է 
պատասխանել



Պատերազմի ընկալումներ և արտաքին 
քաղաքականություն



45

Դուք, Ձեր ընտանիքը, կամ Ձեր ընտանիքի որևէ անդամ  
ստացե՞լ է արդյոք որևէ պետական աջակցություն` կապված 

2020-ի սեպտեմբեր-նոյեմբերի պատերազմի հետևանքների հետ

10%

90%

<1%

Այո

Ոչ

Դժվարանում/Հրաժարվում է 
պատասխանել



46

Դուք, Ձեր ընտանիքը, կամ Ձեր ընտանիքի որևէ անդամ  
ստացե՞լ է արդյոք որևէ պետական աջակցություն` կապված 

2020-ի սեպտեմբեր-նոյեմբերի պատերազմի հետևանքների հետ
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Այո Ոչ Հրաժարվում է պատասխանել



Ինչպե՞ս կգնահատեք Հայաստանի հարաբերությունների
ներկայիս վիճակը հետևյալ երկրների հետ՝

47

19%

10%

6%

3%

3%

1%

1%

1%

1%

0%

1%

2%

60%

60%

59%

61%

59%

53%

36%

31%

31%

21%

3%

1%

5%

13%

12%

7%

15%

16%

38%

21%

20%

42%

25%

15%

1%

2%

3%

2%

3%

4%

6%

8%

6%

8%

59%

73%

14%

14%

20%

27%

20%

26%

20%

39%

43%

29%

12%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ֆրանսիա

Ռուսաստան

Ամերիկայի Միացյալ 
Նահանգներ

Չինաստան

Իրան

Եվրոպական Միություն

Վրաստան

Միացյալ 
թագավորություն

Ղազախստան

Ուկրաինա

Թուրքիա

Ադրբեջան

Շատ լավ Լավ Վատ Շատ վատ Դժվարանում/Հրաժարվում եմ պատասխանել



Ձեր կարծիքով, ո՞րը կարող է լինել Լեռնային Ղարաբաղում
ապագա բռնությունները կանխելու ամենաընդունելի միջոցը 
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Այլ

Դժվարանում/Հրաժարվում եմ 
պատասխանել



Հայասատանի կառավարության համար որքանո՞վ են 
առաջնահերթ հետևյալ հարցերը 
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ներքո գտնվող տարածքներ

Տարածաշրջանում տնտեսական և 
տրանսպորտային կապերի 

ապաշրջափակում

Առաջնահերթ է Ավելի շուտ առաջնահերթ է
Ավելի շուտ առաջնահերթ չէ Ընդհանրապես առաջնահերթ չէ
Դժվարանում/Հրաժարվում է պատասխանել



ՏԵՂԵԿԱՏՎՈՒԹՅԱՆ ԱՂԲՅՈՒՐՆԵՐ



Որքա՞ն հաճախ եք օգտվում հեռուստատեսությունից
քաղաքական լուրեր ստանալու համար
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Նշեք մինչև երկու հեռուստաալիք, որոնցից ամենից հաճախ եք
ստանում քաղաքական լուրեր..
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*1%-ից քիչ նշումները ընդգրկվել են Այլ պատասխանների մեջ։

**10% հարցվողներ չեն նշել երկրորդ տարբերակ։

(այն հարցվողների շրջանում, որոնք նշել են, որ օգտվում են հեռուստատեսությունից 
քաղաքական նորություններ ստանալու համար, n=965; 

առանց տարբերակների հուշման, մինչև երկու պատասխան)
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Դժվարանում/Հրաժարվում է 
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Առաջին պատասխան

Երկրորդ պատասխան



Որքա՞ն հաճախ եք օգտվում հետևյալ սոցիալական կայքերից
քաղաքական լուրեր ստանալու համար
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Երբեք Դժվարանում/Հրաժարվում է պատասխանել



Որքա՞ն հաճախ եք օգտվում Ֆեյսբուքից քաղաքական լուրեր
ստանալու համար
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Որքա՞ն հաճախ եք օգտվում Յութուբից քաղաքական լուրեր ստանալու
համար
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Որքա՞ն հաճախ եք օգտվում Ինսթագրամից քաղաքական լուրեր
ստանալու համար

56*Եթե տվյալը նշված չէ գրաֆիկի վրա, ապա այն կազմում է մեկ տոկոսից պակաս

8%

10%

17%

8%

2%

8%

11%

9%

10%

7%

10%

6%

11%

13%

24%

4%

4%

6%

4%

2%

5%

4%

3%

3%

3%

6%

3%

5%

5%

11%

1%

<1%

2%

<1%

<1%

<1%

<1%

2%

<1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

3%

5%

2%

1%

3%

2%

2%

2%

2%

3%

2%

2%

3%

8%

80%

78%

69%

81%

88%

79%

78%

79%

84%

86%

78%

87%

81%

76%

54%

5%

5%

2%

5%

8%

4%

5%

5%

1%

2%

1%

2%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Արական

Իգական

18-35

36-55

56+

Երևան

Քաղաքային

Գյուղական

Տարրական/միջնակարգ

Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն կրթություն

Մինչև 100,000 ՀՀԴ

100,001 – 200,000 ՀՀԴ

200,001 –300,000 ՀՀԴ

300,001 ՀՀԴ և ավելի

Ամեն օր Շաբաթական մեկ անգամ
Ամիսը մեկ անգամ Ավելի հազվադեպ
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Ո՞ր լրատվամիջոցներն եք համարում առավել վստահելի քաղաքական 
տեղեկատվության ստացման համար։ Օրինակ՝ հեռուստաալիքները, 
ռադիոկայանները, թերթերը, կայքերը, սոցիալական ցանցերը և այլն
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*1%-ից քիչ նշումները ընդգրկվել են Այլ պատասխանների մեջ։
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Սոցիալական մեդիա (առանց 
կոնկրետ հարթակի նշման)

Ֆեյսբուք

Ռադիո  (առանց կոնկրետ ալիքի 
նշման)

Այլ

Ոչ մեկը

Դժվարանում/Հրաժարվում է 
պատասխանել

Առաջին պատասխան

Երկրորդ պատասխան

(առանց տարբերակների հուշման, մինչև երկու պատասխան)
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Ո՞ր լրատվամիջոցներն եք համարում առավել վստահելի քաղաքական 
տեղեկատվության ստացման համար։ Օրինակ՝ հեռուստաալիքները, 
ռադիոկայանները, թերթերը, կայքերը, սոցիալական ցանցերը և այլն

(առանց տարբերակների հուշման, ներկայացված է առաջին պատասխանը)



Ժողովրդագրական տվյալներ



Տարիք, սեռ, բնակավայրի տիպ, մարզ
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Ո՞րն է Ձեր ստացած կրթության ամենաբարձր աստիճանը 
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Ո՞րն է Ձեր կրոնը/դավանանքը
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Ո՞րն է Ձեր ամուսնական կարգավիճակը
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Ո՞րն է Ձեր զբաղվածությունը
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Ո՞ր ոլորտում եք աշխատում
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(այն հարցվողների շրջանում, որոնք ունեն մեկ դրույք/կես դրույք վարձատրվող աշխատանք, n=585)



Դուք որևէ հասարակական կազմակերպության անդա՞մ եք
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Դուք որևէ հասարակական շարժման համակի՞ր եք
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Դուք որևէ կուսակցության անդա՞մ եք
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Որքա՞ն է կազմում Ձեր ընտանիքի միջին եկամուտը մեկ ամսում

69

30%

29%

14%

7%

4%

17%

0% 10% 20% 30% 40%

մինչև  100,000 ՀՀԴ

100,001 – 200,000  ՀՀԴ

200,001 –300,000  ՀՀԴ

300,001 – 500,000  ՀՀԴ

500,001 ՀՀԴ և ավելին

Դժվարանում/Հրաժարվում է 
պատասխանել



www.IRI.org | @IRIglobal

Center for Insights in Survey Research

202.408.9450 | info@iri.org

http://www.usaid.gov/

